
開催日時：

開催場所： 日本薬科大学 講義棟3　723講義室

講演1-1 「抗がん薬基礎講座1（肺がん編）」

講演1-2

講演2-1 「経口抗がん薬による癌化学療法の豆知識！」外来処方せんから読み解くpart1

講演2-2 「経口抗がん薬による癌化学療法の豆知識！」外来処方せんから読み解くpart2

講演3-1

講演3-2 「トレーシングレポートの実現と活用方法について」

特別講演

総合評点
3.3

(4件尺度)

アンケー
ト意見あ
り（枚）

18

評価記入---4.とても適切　3.適切　2.やや不適切　1.全く不適切　

1－① とても適切 適切 やや不適切 全く不適切 無回答 平均

26 42 0 0 0 3.3

1-② とても適切 適切 やや不適切 全く不適切 無回答 平均

25 43 0 0 0 3.4

戸田中央総合病院　薬剤部　石森　雅人　先生

アンケート回収率

ミキ薬局　日暮里店　店長　長久保　久仁子　先生

研修者数

1. 講演テーマについて

「保険薬局薬剤師ができる副作用マネジメント」

「血液がん領域に踏み込む前に知っておきたいこと」
神奈川県立がんセンター薬剤科　主査　原田　知彦　先生

第86回抗がん剤研修会（集中講義）参加者アンケート集計結果

2017年12月3日(日）9：30～16：40

68 96%

アンケート提出数

71

羽生総合病院　薬局　川田　亮　先生

「抗がん薬基礎講座2（肺がん編）」症例から学ぶ薬剤師の関わり

38%

62%

0% 0% 0%

とても適切

適切

やや不適切

全く不適切

無回答

0%
0%

0%



2-① とても適切 適切 やや不適切 全く不適切 無回答 平均

26 41 0 0 1 3.4

2-② とても適切 適切 やや不適切 全く不適切 無回答 平均

29 38 0 0 1 3.3

3-① とても適切 適切 やや不適切 全く不適切 無回答 平均

29 37 0 0 2 3

3-② とても適切 適切 やや不適切 全く不適切 無回答 平均

30 36 0 0 2 3

37%

63%

0%
0%

0%
とても適切

適切

やや不適切

全く不適切

無回答

38%

60%

0%0% 2%

とても適切

適切

やや不適切

全く不適切

無回答

43%

56%

0%0% 1%

とても適切

適切

やや不適切

全く不適切

無回答

43%

54%

0%0% 3%

とても適切

適切

やや不適切

全く不適切

無回答

0% 3%



特別講演 とても適切 適切 やや不適切 全く不適切 無回答 平均

26 33 3 0 6 3.4

1-① よく理解できた 理解できた
やや理解で
きなかった

全く理解で
きなかった

無回答 平均

24 40 3 0 1 3.3

1-② よく理解できた 理解できた
やや理解で
きなかった

全く理解で
きなかった

無回答 平均

26 39 2 0 1 3.4

2-① よく理解できた 理解できた
やや理解で
きなかった

全く理解で
きなかった

無回答 平均

2.講演内容について

35%

59%

4% 0% 2%

よく理解できた

理解できた

やや理解できなかった

全く理解できなかった

無回答

38%

57%

3% 0% 2%

よく理解できた

理解できた

やや理解できなかった

全く理解できなかった

無回答

44%

53%

0%
0% 3%

とても適切

適切

やや不適切

全く不適切

無回答

38%

49%

4%
0%

9% とても適切

適切

やや不適切

全く不適切

無回答



23 45 0 0 0 3.3

2-② よく理解できた 理解できた
やや理解で
きなかった

全く理解で
きなかった

無回答 平均

25 43 0 0 0 3.4

3-① よく理解できた 理解できた
やや理解で
きなかった

全く理解で
きなかった

無回答 平均

30 38 0 0 0 3.4

3-② よく理解できた 理解できた
やや理解で
きなかった

全く理解で
きなかった

無回答 平均

32 32 1 0 3 3.5

34%

66%

0% 0% 0%

よく理解できた

理解できた

やや理解できなかった

全く理解できなかった

無回答

37%

63%

0% 0% 0%

よく理解できた

理解できた

やや理解できなかった

全く理解できなかった

無回答

44%

56%

0% 0% 0%

よく理解できた

理解できた

やや理解できなかった

全く理解できなかった

無回答

47%

47%

2%
0% 4%

よく理解できた

理解できた

やや理解できなかった

全く理解できなかった

無回答



特別講演 よく理解できた 理解できた
やや理解で
きなかった

全く理解で
きなかった

無回答 平均

21 33 6 2 6 3.2

3 とても満足 満足 やや不満足 全く不満足 無回答 平均

23 44 1 0 0 3.3

4 大いに役立つ 役立つ
やや役立た

ない
全く役立た

ない
無回答 平均

22 46 0 0 0 3.3

アンケート意見（18枚）
2．講演内容について
特別講演 自分の知識不足のため、やや理解できなかった 1

1

肺がんは、新しいトピックスがなくすこし退屈だった 1
5.今後取り上げてほしいテーマについて

乳がん 3
婦人科 2
頭頸部がん 2
腎がん 1

3. 本研修会の印象について

4.本研修会で学び今後の業務に役立つか

内容が豊富すぎてやや理解できなかった
3.本研修会の印象について

34%

65%

1% 0% 0%

とても満足

満足

やや不満足

全く不満足

無回答

32%

68%

0% 0% 0%

大いに役立つ

役立つ

やや役立たない

全く役立たない

無回答

31%

48%

9%

3%
9% よく理解できた

理解できた

やや理解できなかった

全く理解できなかった

無回答



肝胆膵等の消化器がん 1
血液領域のがん 1
MM（新規薬剤が多く、使い分けが困難なため） 1
MM、リンパ腫、MDSに関しての治療・支持療法 1
腎機能低下患者への薬物療法 1
がん幹細胞標的治療の実際 1
抗がん剤の基礎講座 1
分子標的薬の新しい適応症など 1
irAEに対する各施設での対策 1

1
6．本研修会で気づいたこと・質問・希望

1

1
今後の業務に活かしていこうと思う 1
肺がんの内容を基礎から学べてよかった 1

1

1
1

今後も薬薬連携を含めた研修会を行ってほしい 1
1
1

1

資料が追加されたらハンドアウトもほしい 1

緩和について

薬局薬剤師は、直接抗がん剤投与に関わる事はないが、現在治療を受け
ている方や、これから治療をする方などの相談を受ける事が多くなっ
た。患者を支える側として、色々と学べたらと思う

どの講演も分かりやすかった

薬薬連携はとても勉強になった

大変参考になった

トレーシングレポートの活用方法と有用性がよく分かった

初心者には英語の略語や専門用語はハードルが高い
がん薬物療法士取得のため、試験対策があるとよい

薬局の先生のトレーシングレポートについては、今後実際の業務で活用
できたらいいなと思った


